

第五次全国经济普查结果出炉,2023年GDP数据总量有所增加——

# 经济发展基础稳固韧性强大潜能巨大

第五次全国经济普查主要数据26日正式对外公布。这是我国新时代新征程上一次重大的国情国力调查,旨在全面调查我国第二产业和第三产业发展情况、掌握国民经济行业间的经济联系,以及推进高质量发展等方面取得的新进展。

普查结果显示,我国经济发展在规模总量、结构优化、创新驱动、安全保障、绿色转型等方面呈现出诸多积极变化,展现出稳固的基础、强大的韧性和巨大的潜能。

## 2023年GDP数据总量有所增加

按照国民经济核算制度和国际通行做法,国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料,并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革,对2023年内生产总值(GDP)进行了修订。修订后的2023年国内生产总值为1294272亿元,比初步核算数增加33690亿元,增幅为2.7%。

“普查修订后,2023年国内生产总值已经接近130万亿元,经济总量稳居世界第二,五年来我国对世界经济增长的贡献率平均在30%左右,是全球经济发展的最大增长源。”国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义当日在国新办发布

会上说。

康义说,五年来,面对国际环境的深刻复杂变化和疫情带来的巨大冲击,我国坚持稳中求进工作总基调,开展科学有效的宏观调控,战胜了前所未有的困难挑战,综合国力得到了明显提升。

## 数字经济蓬勃发展

第五次全国经济普查首次增加数字经济状况相关内容。数据显示,2023年末,全国共有数字经济核心产业企业法人单位291.6万个,实现营业收入48.4万亿元,占全部第二三产业企业法人单位营业收入的比重为10.9%。

“数字产业化和产业数字化稳步推进,为经济社会发展注入了新动能。”国家统计局国民经济综合统计司负责人王冠华说,以数字产品制造、服务和应用为代表的数字经济核心产业规模稳步扩大,发展质量不断提升。

数据显示,2023年全国共有数字产品制造业企业法人单位26.2万个,占数字经济核心产业企业总量的9%,营业收入20.5万亿元,占比是42.3%。数字技术应用企业法人单位143万个,占比49%,营业收入14万亿元,占比29%。

“在数字经济核心产业当中,数字产品制造业的营业收入占比较高,超过四成;数字技术应用业的企业数量较多,接

近五成,体现出我国数字产品制造业的规模优势和数字技术应用业的发展活力。”王冠华说。

## 发展结构更优、动能更足

“五年来,我国产业升级发展态势未改,区域发展协调性继续提升。”康义说,服务业经营主体大幅增加,成为支撑经济增长、促进高质量就业的重要力量。

随着制造强国战略的深入实施,我国制造业保持较快发展。2023年末,全国制造业企业法人单位达到404.8万个,比2018年末增长23.8%;制造业法人单位资产总计达到151万亿元,增长41.7%。

中西部地区经济占比也在提高,区域协调发展实现新提升。2023年末,中部、西部地区拥有第二和第三产业法人单位占全国的比重分别比2018年末提高了1.4个、0.6个百分点。

“五年来,我国深入实施创新驱动发展战略,新质生产力稳步发展。企业的创新研发势头强劲,创新成果大量涌现。”康义说,2023年,规模以上工业企业法人单位发明专利申请量比2018年增长了65.1%。

科技创新赋能产业转型升级,科技成果加快转化,产业高端化发展步伐加

快。2023年末,高技术制造业企业法人数量占规模以上制造业的比重比2018年末提高2个百分点;高技术服务业企业法人数量占规模以上服务业比重超过四分之一;全国从事战略性新兴产业活动的规模以上企业达到15.8万个,占全部规模以上工业和服务业的比重超过五分之一。

## 推动普查数据取之于民、用之于民

第五次全国经济普查反映了高质量发展进程,更好地掌握国民经济行业结构,为全面客观总结评估“十四五”规划执行情况、科学制定“十五五”规划以及中长期发展规划提供重要支撑。

“目前,我们正在抓紧编辑制作《中国经济普查年鉴(2023)》等普查资料,提供更详实的普查数据,服务经济社会发展。”国务院第五次全国经济普查领导小组办公室主任、国家统计局副局长蔺涛说。

他表示,下一步将聚焦经济高质量发展、新质生产力、数字经济等经济社会发展和统计改革的重点关注领域,组织科研机构、大专院校等社会力量,深入开展课题研究分析,深化普查数据共享与服务,推动普查数据取之于民、用之于民。

新华社北京12月26日电

新赛道上展新姿,以数促实、撬动千行百业发展活力——

# 长三角加速蝶变“数三角”

2024年数字长三角发展大会上发布的《数字长三角发展报告(2024)》显示,长三角数字经济增加值已突破12万亿元,约占全国数字经济增加值的30%。

发挥“乘数效应”、勇闯新赛道,长三角数字经济建设不断提速,数字经济规模不断增长,已成为牵引区域经济高质量发展的有力抓手。

## 竞速新赛道 澎湃区域经济“增长极”

搭载着5名乘客的小型空客直升机从江苏苏州吴江的苏州湾创投壹号起飞,仅18分钟,就抵达上海虹桥机场……随着今年10月由江苏吴江至上海虹桥的运输机场联程接驳航线开通,打“飞的”往返长三角已经成为现实。

空中“飞的”既为居民带来了生活便利,也是区域推动产业协同创新的有力实践。在低空巡航领域,常态化无人机巡航覆盖长江沿线98公里,效率提升50%;在低空医疗物资运输方面,江苏首条空中送血航线实现了常态化运营,配送时间减少超50%。

聚焦各大前沿赛道,长三角正协力竞速奔跑。长三角区域合作办公室数据显示,长三角已成为我国集成电路、人工智能、新型显示、高端软件产业的主要集聚地,数字经济核心产业发

明专利有效量达43万件,占全国总量26.8%。

近日,上海晶泰科技有限公司与微软中国达成战略合作,利用前沿技术探索生物医药与材料科学领域的革新性应用。晶泰科技联合创始人、CEO马健说,长三角有广阔的市场需求、丰富的应用场景、深厚的科研基础、扎实的上下游配套,对于孕育新赛道、新技术有得天独厚的优势。

“长三角一直是中国改革创新的高地之一,不断寻求突破和创新是这片热土的内生基因。”华东师范大学城市发展研究院院长曾刚说,如今,在各项协同框架下,长三角正不断汇聚各项社会资源,为区域和全国经济社会高质量发展持续加力。

## 激发“数动力” 赋能千行百业转型升级

数字技术打开产业新空间的同时,也赋予传统产业转型升级的新活力。

“智改数转网联”是百年纱厂大生集团的一次华丽转型。近五年来,大生集团投入10亿元,推动生产数字化改造。据统计,通过智慧化系统控制,改造后集团的生产效率提升约15%,吨纱综合成本下降1000多元,万吨用工降至10人以下。

“我们越来越认识到数字化转型的重要性,近年来企业累计技改投入达到5000多万元。”浙江珠城科技股份有限公司总经理张建道说,公司的智能仓储物流系统投用后,不仅减少约

40%的人力,还显著减少了发货环节的人为失误。

除此之外,新兴数字技术也带来广阔的增量空间。在上海东浩兰生集团与上海浦江数链数字科技有限公司联合打造的“智贸链通”平台上,上传出口产品清单、贸易合同、增值税发票和报关单相关信息,不到2个工作日,就收到税务机关的退税……上海五金矿产发展有限公司业务员杨一然感受到,出口退税办理竟能如此轻巧。

上海东浩兰生集团副总裁华慰说,尽管短期内公司营收规模下降,但未来面向的却是万亿元级的市场。

“产业数字化作为实现数实深度融合的重要途径,是当前世界各国科技和产业竞争的重点领域,也是我国经济结构调整和产业转型升级的主阵地。”盘古智库高级研究员吴琦说,超前的政策和广阔的市场为长三角数字经济协同转型创造了良好条件,数字经济协同转型和创新也有力推动了长三角高质量一体化发展。

## 夯实新基建 畅通数据产业全系筋络

数据,看不见、摸不着,却被称为数字经济时代的“石油”。根据《全国数据产业地图(2024)》内容,长三角地区是数据产业发展最活跃的地区,数据产业相关企业数量占全国总量的15.04%。

上海市数据局城市数字化转型处处长钱晓说,当前,上海正会同苏浙皖

相关部门加快数据产业培育、算力基础设施建设、网络安全能力提升,夯实数字新基建。

在紫金山实验室,中国通信与未来网络试验设施(CENI)大科学装置已建成投用,为实体经济赋能。

据实验室相关负责人介绍,紫金山实验室致力于为国家数字经济安全发展提供关键支撑,未来网络试验设施已覆盖全国40个城市和133个边缘网络,一系列创新成果已被应用于“东数西算”、航空航天等国家重大战略工程。

与此同时,长三角各地正加速打通各行业、各部门、各区域的数据“断头路”,加快建设算力枢纽节点,为产业发展疏通筋络。

近日,沪苏浙皖省级数据主管部门共同签署工作备忘录,宣布建立长三角数据专题合作机制。浙江省发展改革委副主任骆方豪介绍,近年来,三省一市累计共享交换政务数据9.5亿条,有力支撑长三角173项政务服务事项跨省“一网通办”,40类高频电子证照实现共享互认,74个居民服务事项实现“一卡通用”。

此外,继上海中国电信算力高效调度示范项目今年第三季度全面封顶后,浙江嘉善的中国电信长三角国家枢纽嘉兴算力中心项目也于近日发布,该项目今年3月开建,已初具雏形……

“未来,这些算力节点将互联为一张算力网,充分实现资源高效调度、设施绿色低碳、算力灵活供给、服务智能随需。”吴琦说。

据新华社电



## 关于进行往来账务核对的公告

有关单位与我公司存在往来账务没有核对清楚的情况,因人员调整或其他历史原因,无法联系相关单位,请相关单位见此公告后7天内派人至我公司核对相关账务,如若仍不派人核对,将承担相应法律后果。

特此公告!

南通通明集团有限公司电力建设分公司  
2024年12月27日

附注相关单位如下:  
华仪电气股份有限公司、江苏东开电气有限公司、  
日升集团有限公司、南通星宇建设工程有限公司、江苏  
通明电力工程有限公司

## 遗失启事

▲朱潇遗失助理工程师证,取证日期:2020年10月29日,证书号:200140109,声明作废。

▲如东县泰风机械制造有限公司遗失公章一枚,声明作废。

▲南通育盛纺织品有限公司遗失公章一枚,编号:320620004194,声明作废。

▲彭彦尧(父:彭泽宇,母:陈淮)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:O320814104,声明作废。

▲彭彦涵(父:彭泽宇,母:陈淮)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:O320814105,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦  
(南通市崇川区世纪大道8号)22层  
2210室,联系电话:0513-68218781。  
线上办理可微信搜索小程序“南通报业  
遗失公告办理”。



据新华社上海12月26日电 26

日9时45分,始发列车湖州东—上海虹桥G9508次从浙江湖州东站开出,上海虹桥—安吉G9501/0次、苏州南—张家港G9502次随后分别从上海虹桥和苏州南站开出,标志着沪苏湖高铁正式开通运营,“轨道上的长三角”再添新动脉。

沪苏湖高铁自上海虹桥站引出,途经江苏省苏州市,终至浙江省湖州市湖州站,线路全长164公里,设计时速350公里,设上海虹桥、上海松江、练塘、苏州南、盛泽、湖州南浔、湖州东、湖州站等8座车站。

## 沪苏湖高铁通车运营

“轨道上的长三角”再添新动脉

“这是长三角首条连通江浙沪三省市的高铁。”沪苏湖高铁总体设计单位中国铁建铁四院项目负责人陈国全说,沪苏湖高铁在上海虹桥站连通上海铁路枢纽,在苏州南站与在建的南通至宁波高铁交汇,在湖州站与宁杭高铁、合杭高铁连接,是长三角高铁联网、补网、强链的重点项目。

随着沪苏湖高铁开通运营,长三角铁路营业里程突破1.5万公里,其中高铁营业里程超7700公里。长三角的路网规模、质量和现代化水平显著提升,成为我国高铁网最密集的区域。路网与城际功能并重让这条线路

与城市深度融合。沪苏湖高铁位于长三角核心区域内,沿线城镇密集,多为经济重镇、国家级和省级历史文化名镇,商务、旅游、务工等城际客流需求旺盛,城际功能显著。

据上海铁路枢纽工程建设指挥部指挥长丰成林介绍,沪苏湖高铁开通运营后,列车开行范围辐射江苏、浙江、安徽、福建、广东、江西、湖北等10余个省级行政区,上海虹桥至湖州站最快55分钟可达,苏州南部地区跨进高铁时代,湖州市实现所有区县通高铁,皖南宣城、黄山等地经沪苏湖高铁至上海时间进一步压缩。

## 稳居世界第一

今年长江干线港口货物吞吐量预计超40亿吨

新华社武汉12月26日电 交  
通运输部长江航务管理局26日发  
布消息,长江干线2024年港口货  
物吞吐量预计达到40.2亿吨,首  
次突破40亿吨大关。

“同比增长3.9%,再次稳居世  
界内河第一位。”长江航务管理局  
副局长桓兆平介绍,40亿吨的货  
物吞吐量,相当于20条浩吉铁路  
的设计年运量。

初步测算,长江干线2024年  
港口共完成2621万标准集装箱、  
8.5亿吨煤炭、1.3亿吨石油天然  
气、1.1亿吨粮食等物资的运输。

长江航运结构性变化明显。  
长江航运发展研究中心副主任彭

## 近20台国产新能源车高寒测试结果发布 性能表现逐年向好

新华社重庆12月26日电

复杂高寒环境是考验智能网  
联新能源汽车性能的“试金石”。  
测试结果表明,在平均温度为零下  
20摄氏度的高寒环境下,车型续航  
里程衰减测试通过率超八成,充电效  
率测试通过率达六成,表现相对较  
好。总体而言,对比过往的测试数  
据,新能源汽车高寒环境下性能表现  
逐年向好趋势。

该公司相关负责人介绍,这次  
高寒测试在黑龙江红河谷五  
大连池测试基地完成,历时2周,  
共有国内多家车企的近20台主  
流新能源车型参与。这些车型在零下  
15摄氏度至零下25摄氏度的环境  
中,开展了雪天安全、逆光安全、  
续航抗衰、充电效能、空调采暖等6个  
项目、9项工况的严苛测试。

## 日航系统遭网络攻击

至少24趟航班延误

新华社北京12月26日电  
日本航空公司26日通报,该公司  
航班行李登记系统当天遭遇网络  
攻击,导致至少24个班次的国内  
航班出现延误,时长最多达1小时。  
日航一度暂停销售当天航班机  
票,晚些时候宣布系统和售票已  
恢复正常。

日航早些时候在其社交媒体账  
号上发表声明说,其网络系统当天7  
时25分左右出问题,公司不得不暂  
停出售当天出发的国际和国内航班  
机票。事发前已购买的机票仍可使  
用,公司为所致不便致歉。

据共同社报道,调查部门的消  
息人士说,日航方面告诉警方,它  
可能遭受了一次“分布式阻断服务  
攻击”(DDoS),即攻击者在短时  
间内从多个不同渠道向目标系统  
发送大量数据,以使网站瘫痪。

当天其他日本航空公司运行正  
常,并未报告遭到任何网络攻击。

日航是日本第二大航空公司,  
仅次于全日空航空公司。网络攻  
击消息出来后,早间股市的日航股  
价一度下跌2.5%,后略有回升。



21日在江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区野鹿荡拍摄的麋鹿。江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区位于江苏省东部盐城市的黄海之滨,承担着保护麋鹿及其湿地生态系统,恢复野生麋鹿种群的重要任务。近年来,随着生态环境改善和动物保护力度加大,保护区的麋鹿种群数量不断增加。据统计,今年新生麋鹿800多头,麋鹿种群总数已增长至8200多头,其中野生麋鹿种群数量达3500多头。

记者 许从军摄